

**В диссертационный совет 24.1.250.01,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного научного
учреждения «Федеральный научный центр
аграрной экономики и социального
развития сельских территорий –
Всероссийский научно-исследовательский
институт экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Велибековой Луизы Аликовны
на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной
безопасности», представленной на соискание ученой степени доктора экономи-
ческой наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3.
Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Плодовый подкомплекс – динамично развивающийся сектор агропро-
мышленного производства. Можно выделить несколько ключевых причин
необходимости его эффективного развития. Во-первых, он имеет большой
потенциал в импортозамещении. Во-вторых, это обеспечение продовольствен-
ной обеспеченности и укрепление здоровья населения. В-третьих, обеспечивает
решение многих социальных вопросов, например, создания новых рабочих
мест, а, следовательно, дополнительных доходов для населения, что способ-
ствует снижению уровня бедности. В настоящее время уровень экономического
развития отечественного плодового подкомплекса отличается низкой эфек-
тивностью производственной деятельности и технико-технологической зави-
симостью. Научное обобщение экономической литературы, мировая и отече-
ственная практика показывают, что устойчивое и результативное развитие со-
временного плодового подкомплекса возможно при глубокой научной методо-
логической и методической проработке концептуальных стратегических ориен-
тиров, базирующихся на адекватном организационно-экономическом механиз-
ме, внедрении ресурсосберегающих технологий, инноваций, высокой компе-

тенции кадров. В этой связи тема диссертационного исследования является актуальной.

Содержание автореферата показывает, что в диссертации нашло отражение теоретико-методологическое, методическое объяснение наиболее важных вопросов: сущности плодового подкомплекса, его особенностей, функционально-отраслевой структуры, построение взаимовыгодных организационно-экономических взаимоотношений составных технологических звеньев, определение критерия и системы показателей оценки эффективности производственной деятельности, уровня продовольственной безопасности.

Соискателем обоснованы теоретические подходы пространственного развития плодового подкомплекса, предложен новый термин «плодово-ягодное агропродовольственное пространство» (с. 12-13 автореферата). Разработаны интегральные показатели оценки функционирования подкомплекса и продовольственной безопасности (с. 16-18 автореферата). Достоинством работы является обстоятельный анализ большого объема эмпирических данных, позволивший выявить основные тенденции развития и состояния плодового подкомплекса в мире, России, и определить направления решения проблемы повышения эффективности развития плодового подкомплекса (с. 32-36 автореферата). Научно обоснованы концептуальные направления развития (с. 38 автореферата). Высокую практическую значимость представляют рассчитанные оптимизационные параметры производства и переработки плодовой продукции на примере Республики Дагестан, позволившие определить потенциал регионального плодового подкомплекса (с. 41-45 автореферата).

Вместе с тем, высоко оценивая сформулированные теоретико-методологические положения и разработанные практические рекомендации выполненного исследования, отметим, что работа не лишена и недостатков. Так, на наш, взгляд, судя по автореферату, недостаточно освещены вопросы оценки эффективности инструментов государственной поддержки субъектов плодового подкомплекса на федеральном и региональном уровне, что имеет важное значение для признания ее результативности, определения комплекса

дополнительных мер. Однако указанное замечание не снижает научной ценности полученных результатов исследования.

В целом автореферат свидетельствует о проведенном серьезном исследовании важной народнохозяйственной проблемы. Актуальность темы научного исследования, глубина научной проработки методологических, методических положений по повышению экономической эффективности плодового подкомплекса и решения проблемы обеспечения населения отечественной плодово-ягодной продукцией, научная и практическая значимость полученных результатов свидетельствуют о том, что диссертация соответствует требованиям п.9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. 16.10.2024 г. № 1382), требованиям ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание доктора экономических наук, а ее автор, Велибекова Луиза Аликовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса).

Заведующий лабораторией «Оптимальные системы производства и потребления продуктов питания» Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук» (КБНЦ РАН),

д.э.н.

Артур Чаримович Коков

Подпись Кокова А.Ч. удостоверяю:
Главный учёный секретарь КБНЦ РАН

Юрий Владимирович Савойский

Дата: 30.01.2025 г.

Организация: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук» (КБНЦ РАН)

Адрес: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Инессы Арманд, 37А

Телефон: 89389140005

E-mail: arturkokov@mail.ru